

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/392/23  
27 October 2023

Original: RUSSIAN

1060<sup>th</sup> Meeting of the Forum for Security Co-operation  
25 October 2023  
Russian Federation, Agenda Item 1

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**члена Делегации Российской Федерации на переговорах в Вене**  
**по вопросам военной безопасности и контроля над вооружениями**  
**Ю.Д.ЖДАНОВОЙ**  
**на 1060-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(25 октября 2023 года)*

Пункт повестки дня: «Диалог по вопросам безопасности»

Тема: «Женщины, мир и безопасность»

Госпожа Председатель,

Признательны канадскому Председательству за организацию пленарного заседания по тематике резолюции Совета Безопасности ООН 1325 «Женщины, мир и безопасность». Приветствуем основных докладчиков, чьи выступления в целом подтверждают прогресс в деле повышения роли женщин в решении проблем безопасности.

Сожалеем, что несмотря на распространённую канадским Председательством сбалансированную концепцию сегодняшнего заседания, известная группа делегаций в своих выступлениях продолжила сводить обсуждение к удовлетворению узкоблоковых интересов, выражающихся в транслировании антироссийских нарративов Запада. В очередной раз были озвучены лживые пропагандистские штампы, не имеющие ничего общего с действительностью и уж тем более препятствующие плодотворному обмену мнениями по такой многогранной проблеме, как защита женщин в условиях вооружённых конфликтов. Мы категорически отвергаем беспочвенные обвинения в адрес нашей страны, озвученные делегацией Украины и её трансатлантическими спонсорами.

Госпожа Председатель,

Обращаясь к заявленной сегодня теме заседания, хотели бы подчеркнуть, что Россия всегда уделяла большое внимание проблематике «Женщины, мир и безопасность». Роль женщин в управлении комплексом вопросов ядерного нераспространения, контроля над вооружениями, мер укрепления доверия и безопасности (МДБ) и в целом глобальной безопасности важна и многомерна.

Российские женщины-специалисты на регулярной основе участвуют как в миротворческих операциях и спецполитмиссиях ООН, так и в обеспечении безопасности нашей страны, неся службу в органах внутреннего правопорядка и Вооружённых Силах Российской Федерации, в том числе в рамках проведения специальной военной операции.

Так сложилось, что в определении контуров стратегической стабильности и конвенциональной безопасности всегда доминировали мужчины. Однако на протяжении истории человечества женщины не раз занимали и продолжают занимать руководящие должности, существенно влияя и на области, связанные с т.н. «жёсткой силой». На сегодняшний день представленность женщин среди лиц, принимающих решения, продолжает расти. Это подтверждает общемировая статистика.

К сожалению, многие женщины в регионе ОБСЕ и за его пределами продолжают сталкиваться с «гендерными» предубеждениями и дискриминацией, зачастую лишаящими их возможности и воли занимать должности в военно-политической сфере. И в разрезе достижения равенства возможностей для обоих полов важно работать над обеспечением того, чтобы вклад женщин ценился, признавался, а их проблемы и потребности учитывались в процессе принятия решений.

В этом плане следует подчеркнуть: за более чем двадцатилетнюю историю резолюции СБ ООН 1325, положившей начало обсуждению проблематики «Женщины, мир и безопасность», стало окончательно ясно, что первоочередная роль в деле защиты женщин в конфликте принадлежит национальным правительствам. Меры, принимаемые такими организациями, как ООН и ОБСЕ (разумеется, в рамках её мандата), должны быть направлены на поддержку и дополнение усилий государств.

Госпожа Председатель,

«Гендерный фактор» важен, но им не следует злоупотреблять. Вопросы безопасности, особенно связанные с ядерным и конвенциональным оружием, касаются всего человечества и в этой области, равно как и в области разоружения и контроля над вооружениями, политики и другие принимающие решения лица «не имеют и не должны иметь пола».

Поясним, что здесь имеется в виду. В то время как одни (женщины точно так же, как и мужчины) всегда стремились к упрочению мира, политико-дипломатическому урегулированию конфликтов, разрядке напряжённости, другие наоборот – призывали к

силовому решению проблем, поддерживали интервенции и войны (среди таких ястребов были и женщины, включая М.Тэтчер, Х.Клинтон, Л.Трасс). Но почему? По причинам, не зависящим от половой принадлежности (идеологические взгляды, личные убеждения, отношение к национальной безопасности и др.), некоторые люди склонны по своей природе к воинственному поведению. Вместе с тем, если разум берёт верх над генетикой, напротив, открываются возможности для поиска невоенных решений и дипломатии.

В связи с этим было бы по меньшей мере преждевременно и связывать рост эффективности решения проблем нераспространения, разоружения, глобальной безопасности, стратегической стабильности и международного мира исключительно с необходимостью учёта «гендерного фактора». Убеждены, что равное представительство не обязательно приведет к лучшему результату. Его достижение накладывает равную ответственность на людей, принимающих решения, независимо от того, родились они женщиной или мужчиной.

Российская Федерация давно выработала свой подход, доказавший эффективность. В нашей стране он меритократический. Мы смотрим на таланты, способности и заслуги вне зависимости от пола. Исходим из того, что высокие должности должны занимать наиболее способные представители нашего общества, независимо от их пола. Именно поэтому само понятие «гендерных квот» в нашей стране представляется унижительным для женщин и вызывает резонные вопросы у мужчин. По последней статистике, около 40% российских дипломатов – женщины, в том числе и эксперты по важнейшим направлениям обеспечения мира и безопасности. Все они получили свои места не за счёт искусственного насаждения квот, а благодаря своим способностям и заслугам.

Госпожа Председатель,

Разумеется, сегодняшнее обсуждение было бы неполным без освещения положения женщин в регионах, затронутых конфликтами. Убеждены, что не следует переоценивать значимость так называемого «гендерного фактора» в укреплении безопасности в районах, подверженных действиями вооружённых и террористических групп. Акцент здесь, в первую очередь, должен быть сделан на скорейшем урегулировании самих кризисных ситуаций.

Беспрецедентная по своим масштабам вспышка насилия в зоне палестино-израильского конфликта, ставшая результатом нападения ХАМАС 7 октября, вызывает катастрофический рост числа жертв среди гражданского населения с обеих сторон. Сектор Газа оказался на краю гуманитарной пропасти. Мы глубоко сопереживаем всем пострадавшим, скорбим по погибшим, приносим их семьям искренние соболезнования. Нужно безотлагательно прекратить огонь и обеспечить гуманитарные коридоры с целью срочного оказания помощи всем нуждающимся.

Согласно сведениям Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), половина погибших в секторе Газа при обстрелах – это женщины и дети. По состоянию на 17 октября, на медицинские учреждения было совершено 115 нападений, большинство палестинских больниц не функционируют, остро ощущается нехватка воды, электричества, медикаментов. Большинство невинных жителей Израиля, получивших ранения и угнанных в плен боевиками ХАМАС, – это также женщины и дети. Что это, если не ад войны?

Однако до всего этого, видимо, нет дела Вашингтону, где изначально выступили против любых гуманитарных инициатив. Заблокировав принятие двух российских резолюций в СБ ООН о немедленном прекращении огня между Израилем и Палестиной, причём соавторами первой стали десятки государств и поддержали многочисленные арабские страны, а затем и наложив вето на мирные призывы Бразилии, они обрекли сотни палестинских и израильских женщин и детей на гибель во всё более раздуваемом пламени конфликта. Получается, что лишь на словах поддерживая «гендерные» резолюции СБ ООН в своей извращённой, неолиберальной интерпретации, они отказывают женщинам Палестины и Израиля в главном и основном праве – праве на жизнь.

Аналогичным образом рассматриваем напускные стенания оружейников киевского режима относительно страданий затронутых конфликтом женщин и детей Украины. Это – циничная демонстрация «двойных стандартов», которая длится с 2014 года. Напомним присутствующим о сокрытии Киевом при покровительстве западных столиц реальных случаев преступлений украинских военнослужащих, практикующих насилие в отношении мирных жителей ДНР и ЛНР. Так, наблюдательная миссия Управления Верховного комиссара ООН по правам человека и другие правозащитные организации годами публикуют доклады о многочисленных случаях избиений, пыток с использованием электричества, угроз изнасилованием и принудительного обнажения в отношении женщин и мужчин, обвинённых в сотрудничестве с Республиками. Задержанным не обеспечивают медицинскую помощь, они получают угрозы смерти и угрозы сексуального характера не только в свой адрес, но и в адрес своих семей. Но для «коллективного Запада», который уже почти десять лет препятствует мирному урегулированию, судя по всему, является «нормой», что против женщин Донбасса направлялась боевая авиация, натовская военная техника уничтожает их дома, а во время обстрелов их дети по заветам бывшего президента Украины П.Порошенко «сидят в подвалах». Хочу подчеркнуть: это – очень мужественные, сильные духом женщины, которые прошли через многое. Теперь они – россиянки. И наша страна сделает всё для их защиты и безопасного будущего.

Госпожа Председатель,

Состоявшаяся дискуссия вновь подтвердила, что ни одна международная и региональная организация не сможет полноценно внести вклад в продвижение так

называемой повестки «Женщины, мир и безопасность» в условиях, когда женщинам, представляющим «неудобные» для некоторых государств регионы, отказывают в свободном выражении своего мнения и в праве на жизнь, а также пренебрегают их потребностями. Российская Федерация делает всё возможное, чтобы изменить это положение дел. Подтверждаем готовность делиться опытом решения проблем по линии резолюции СБ ООН 1325, использовать позитивную практику других стран и остаёмся открытыми для взаимодействия с международным сообществом по всем аспектам этой тематики на профильных площадках.

Благодарю, госпожа Председатель.